

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pesetas
 Fuera. (Trimestre. 6
 Semestre. 12)
 EXTRANJERO, AÑO. 48
 NÚMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS
 Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Telef. 75



LA TIERRA

HUESCA, Domingo 7 de Diciembre de 1930

Cementos Portland Zaragoza, S. A.
 — ALMACÉN: —
 Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

AÑO X | Diario de la mañana. -- Organó de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón | NUM. 2914

DE ACTUALIDAD PERMANENTE

El origen de muchos sinsabores

Colaboración de LA TIERRA

Lector: sean cuales fueren las ideas que profeses, habrás de convivir conmigo en estas dos cosas lamentables:

Los españoles tenemos un concepto excesivamente vago del respeto debido a la autoridad.

La autoridad, en España, ha preferido siempre ser temida a ser respetada.

Fuera de San Sebastián—excepción honrosísima—yo no conozco ningún lugar de España donde los niños les hablen a los agentes de la autoridad gorra en mano. Y donde los adultos acaten sus órdenes sin réplica expresa o sin enojo tácito.

Es un defecto de educación ciudadana, común a todas las clases sociales. Defienden los guardias a un escandalizador o a un delincuente en la vía pública, y el populacho se pone, por instinto, de parte del detenido. Advierte o conmina un agente de la autoridad a cualquier burgués de la clase media, y el interesado se revuelve contra él y le amenaza con servirse de influencias para que lo castiguen o destituyan. Se embriagan los señoritos y lo primero que les aconseja el mal vino es insultar o pegarles a los guardias. Y, ya serenos, en vez de avergonzarse del desmán, se ufanan de él como de una acción meritoria.

No tenemos, no queremos tener noción alguna del respeto que le debemos a la autoridad, cuya misión es velar por los intereses sociales dentro de lo que es nuestro particular interés. Aunque alguna vez la autoridad sirva de freno a nuestros instintos o corrija nuestras demasías, ello no nos autoriza para aborrecerla.

Frente a esto, se yergue como una montaña el concepto arcaico que la autoridad española tiene de su misión y de su deber. La autoridad que ordena conserva un sentido medioeval de su fuero. Cree que mandar equivale a ejercer un derecho; cuando, en rigor, mandar no es otra cosa que cumplir el más delicado y, a veces, el más penoso de los humanos deberes.

La autoridad que ejecuta reúne a los defectos propios de la cantera popular, de donde fué extraída, el de una absoluta falta de preparación para los menesteres que se le confían.

A un agente de la autoridad, sea del orden que fuere, se le exige certificado de buena salud, un metro y tantos centímetros de talla, que sepa leer y escribir y las cuatro reglas; acaso un poco de francés... Nadie le pregunta cómo piensa ejercer la autoridad de que va a ser investido; nadie somete a prueba su serenidad y su temblanza, su tacto y discreción para hacer uso de las armas que pondrán en sus manos.

Así las cosas, autoridad dirigente y masa dirigida son como dos explosivos. Al menor roce, al choque más pequeño sobreviene la explosión con todas sus consecuencias trágicas.

Lector: cualesquiera que sean tus principios, tendrás que reconocer que ninguno de estos dos absurdos puede continuar. Los dirigidos tenemos que acostumbrarnos a mirar a la autoridad con respeto y sin prevenciones. La autoridad tiene que habituarse a la idea de que cumple un deber civil y no ejerce un derecho feudal.

Qué hartos sinsabores trae consigo la vida para aumentarlos con violencias que tienen por fundamento la incomprensión y la ausencia de civilidad en los que obedecen y en los que mandan.

JUAN JOSÉ LORENTE.

(Prohibida la reproducción).

REUNION IMPORTANTE

La Federación de Entidades Económicas de la provincia

Se acuerda telegrafiar a la Confederación resaltando la adhesión incondicional

El viernes próximo pasado, en uno de los salones de la excelentísima Diputación provincial, a las cuatro de la tarde, se reunieron los elementos componentes de la Federación de Entidades Económicas.

Asistieron representantes de la excelentísima Diputación provincial, del excelentísimo Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Cámara Minera, Asociación Patronal Oscense, Turismo del Alto Aragón, Cámara de la Propiedad, Cámara Agrícola, Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, Sindicatos de Arguis y de Belsué y Asociación de la Prensa.

Los motivos de la reunión fueron—como siempre que hay lugar a ello—de capital interés e importancia generales.

Sabedora la Federación de los críticos momentos por que atraviesa la Confederación del Ebro, y precisada ésta del apoyo de todos los elementos interesados en su desenvolvimiento, no podían pasar las Entidades Económicas de la provincia de Huesca sin patentizar su adhesión para cuanto redunde en beneficio de la magna obra confederativa. Es la provincia de Huesca la más interesada y afectada en los planes de la Confederación, y todos los reunidos, por unanimidad y con entusiasmo, acordaron cursar telegramas a los señores presidente del Consejo de ministros y ministros de Hacienda

y de Fomento, en el sentido de apoyar las gestiones que en la actualidad realiza la Confederación del Ebro cerca de los Poderes.

Asimismo acordó telegrafiar a la Confederación del Ebro, resaltando la adhesión incondicional hacia ella, de las entidades económicas de la provincia.

Se acordó recabar antecedentes del proyectado ferrocarril Cantábrico-Mediterráneo, y, a la vista de ellos, celebrar una Asamblea en Huesca con las entidades interesadas de todas las provincias a que afecta el trazado.

Conocedora la Federación de Entidades Económicas de haberse remitido a Madrid los estudios finales de los trozos Arguis-Orna de la carretera de Huesca a Sabiñánigo, quedó acordado que en próximo viaje a Madrid, de la excelentísima Diputación, trabajarán con intensidad para que no se demoren los últimos trámites previos a su ejecución.

Del mismo modo, serán objeto de atención constante en Huesca y en Madrid las carreteras de Boltaña y de La Peña a Bailo.

En la reunión, bajo la presidencia de don José María España, reinó gran entusiasmo, levantándose la sesión con la promesa de todos los reunidos de seguir laborando intensamente en pro de los intereses generales.

En la Administración de este diario VENDEMOS PAPEL de periódicos para envolver a 3 ptas. la arroba : : : : :

OLIVAREROS

A los cosecheros de olivas les interesa moler su producción en el antiguo y acreditado molino de LUNA, en el kilómetro 3 de la carretera de Huesca a Barbastro.

La campaña dará principio en breve

Informarse en el mismo establecimiento

AL VUELO

Salones de belleza para obreras

Una interesante información de Nueva York da a conocer el reciente acuerdo de la Asociación de Mujeres Cristianas de aquella gran ciudad y que por tanto se ha destacado por la eficiente protección que dispensa a la mujer desamparada, respecto a la instalación de pequeños salones de belleza, a los que podrán acudir gratuitamente las mujeres que buscan colocación.

A primera vista tal acuerdo resulta una broma de mal género, pues parece lógico presumir que la infeliz que ansiosamente busca una colocación para ganarse el sustento, pocos deseos tendrá en embellecerse; mas si nos paramos a meditar acerca de la posible transcendencia de los salones de belleza para obreras, muy pronto echaremos de ver su justificación y como tal novedad responde al sentido práctico de la gran nación norteamericana.

La propia Asociación de Mujeres Cristianas que ha concebido tal iniciativa se ha anticipado a nuestras deducciones dándonos la apetecida explicación que no es otra que la que se deriva del fenómeno, reiteradamente observado, de que las mujeres que no se presentan bien vestidas y arregladas a solicitar trabajo, no alcanzan su propósito por muy experimentadas que estén en su especialidad.

«Una mujer muy inteligente—ha dicho una de las damas más caracterizadas de aquella Asociación—con aspecto de enferma, puede ser rechazada por otra de aspecto saludable, bien arreglada y bonita, aunque no sea tan dispuesta.»

Creo yo que no es preciso aducir argumento alguno en justificación de este lógico punto de vista; aunque en lengua castellana poseemos refranes que nos advierten que «el hábito no hace al monje» y que «debajo de mala capa se encuentra un buen bebedor» todos sabemos el efecto que en la sociedad causa la contemplación de una persona harapienta y la impresión que nos produce la capa en jirones de cualquier aficionado al vino.

E. LÓPEZ.

De sociedad

Compañía, se celebró el enlace matrimonial de la bellísima y distinguida señorita Fernandina Bonet Ullé, con el culto oficial de Hacienda don Pedro Martínez Sánchez Albormoz.

Al acto, que constituyó un acontecimiento en nuestra buena sociedad, acudieron numerosos invitados, que fueron obsequiados con un delicado lunch en el Casino Oscense, servido por el Restaurant Flor.

En nuestro número de lunes haremos una reseña detallada de la boda, que hoy no publicamos por carecer de espacio y tiempo.

Únicamente hemos de enviar nuestra enhorabuena cordialísima al nuevo matrimonio.

— Mañana, festividad de la Inmaculada, celebran sus días las distinguidas señoras doña Concha Buera de Montardit, doña Concha Sender de Compairé, doña Concha López, viuda de Alvarez; doña Concha Monrás de Actín, doña

Saludamos ayer a nuestro querido amigo don Alfredo Cajal, rico propietario de Alcubierre.

— Pasó unas horas entre nosotros don José Moncasi, futuro candidato a Cortes por Benabarre y querido amigo nuestro.

— Para pasar una temporada en compañía de su hermano don José María Albareda, cultísimo profesor del Instituto general y Técnico de Huesca, llegó a nuestra ciudad el distinguido joven don Ginés Albareda, poeta laureado en los últimos Juegos Florales celebrados en esta capital.

— Estrechamos la mano de nuestros buenos amigos de Angüés y Sieso, respectivamente, don Feliciano y don Domingo Paul, comerciantes bien acreditados.

— Hemos saludado al competente secretario del Ayuntamiento de Tardienta don Angel López.

— Ayer celebraron sus días nuestros buenos amigos don Nicolás S. de Otto, don Nicolás Inglán y el reverendo don Nicolás de No.

— También ha celebrado su onomástica la distinguida señora doña Nicolasa Foncillas, viuda de Loscertales.

A todos nuestra más cumplida felicitación.

— Ayer tarde, en la iglesia de la

Mientras se desgrana una Jota

La copla de Jota dedicada a Villalta le ha valido a Camila Gracia la ovación más entusiasta de su vida de jotera

Acaba de poner en mis manos el correo una carta afectuosa, como de buen amigo, en la que vienen unas noticias aprovechables. Se refieren a Camila Gracia, la triunfadora con la Jota, que se halla en Madrid actuando en uno de los locales de espectáculos más populares de esa Villa y Corte tan simpática que sabe ganar con su alegría el afecto del forastero. Y he aquí lo que el periodista ha hecho, aderezando un poco las notas del amigo.

Mucho público en Price; uno de esos llenos consoladores para las Empresas porque se traducen en ganancias buenas al liquidar con la taquilla. En el público abundan mucho los aragoneses. Hombres de esta tierra bendita de Aragón que viven en Madrid, pero que no pueden dejar pasar una ocasión que otrezca algo de lo nuestro sin aprovecharla cumplidamente. Y en esta noche la ocasión no puede ser mejor. Ante el público de Madrid, ese público culto que da el espaldarazo definitivo a los artistas, que hace hundir ilusiones, destrozará proyectos y sueños de glorias o elevar sobre lo vulgar para que descuelle majamente lo que vale en cualquier manifestación del Arte, se presenta una muchacha oscense. Se dice de ella mucho como cultivadora de la Jota. En su primer año de actuación ante públicos variados sube con una asombrosa facilidad la fatigosa cuesta del éxito para alcanzar la gloria, que tanto sabe recatarse.

Y he aquí a la muchacha, plantada serenamente, mirando tranquila al público mientras la guitarra de su mastro desgrana los acordes siempre valientes y llenos de guapeza de una Jota aragonesa. Un silencio profundo en el público y el chorro de voz fresca de Camila Gracia llena el local. La copla ha sido magistralmente cantada, poniendo en ella toda el alma de Aragón para presentarla sin distraer alguno, pura como la nieve que cubre esa crestería brava que limita el Alto Aragón...

No hará falta decirlo: el tableteo seco de una ovación cerrada, llena de sinceridad, premia la copla. La jotera ha visto confirmado su triunfo. Madrid acaba de darle su espaldarazo.

Entre el público aragonés de Price hay un hombre de cara angulosa, ancho de hombros, de buena estatura y que goza de gran popularidad. Un hijo de Aragón que cientos de veces se jugó la vida en la lucha con los toros a quienes consiguió dominar a puro de arte y de exponer. Es Nicanor Villalta, el torero de Cretas, tan querido por el público de Madrid, que asistió a sus triunfos conseguidos en abundancia en la Plaza de la Corte.

Para él ha de ir algo dedicado en la fiesta de Jota. Y la imaginación de Fidel Seral da vida a una copla, que luego su discípula Camila Gracia canta, poniendo cuanto sabe:

«Cantada por toda España queda la Jota tan alta, como queda con los toros mi paisano el gran Villalta.»

Ensobercedores aplausos, vítores entusiastas, entusiasmos desbordados... he aquí lo que a Camila Gracia valió en la noche de su debut esta copla de Jota cantada magistralmente a Nicanor Villalta.

Cantadora y torero hubieron de saludar al público que con tanto fervor les aplaudía...

Apenas Camila Gracia se había retirado del escenario se vió rodeada de muchos aragoneses. Entre ellos había un oscense de pura cepa: José María Lasoasa, el hombre de las tamosas «Napolitanas», tan querido de todos. Uniéronse la directiva de la «Casa de Aragón en Madrid», nuestro querido amigo José María Laguna Guillén, etc.

Camila recibió enhorabuena cordialísimas, felicitaciones entusiastas. En sus brazos sostiene unos preciosos ramos de flores que le han sido entregados por unos paisanos, de Adahuesca uno y de Lanaja otro.

He aquí, lector, lo que en notas sueltas viene en la carta que el correo hoy pone en mis manos, que no han sabido resistir la tentación de tomar la pluma y dar un poco de forma literaria a lo que te otrezco.

DON IMPERTINENTE.

Concha Regales de Ferrer Navarro, doña Concha Pueyo y las bellísimas señoritas Arenas, Llari, Fernández, Burgos, Cabrera, Bagé, Cavero, Lapetra Vallejo, Lardiés, López, Palacín, Polo, Martínez Barea, Baquer, Torrente, Giménez Rosales, Chapullé, Hinojosa, Ferrando y Arriaga.

A todas nuestra felicitación más cordial.

CLINICA DENTAL

I. PÉREZ CALVO

PLAZA DE SAN LORENZO, 9, PRAL. HUESCA

OLIMPIA

«La mujer en la luna»

Fritz Lang, el incomparable animador de «Los Nibelungos», «Metrópolis» y «Spione», es, sin disputa alguna, el único hombre capaz de afrontar la filmación de un viaje a la luna.

La fantasía de Julio Verne parece reencarnarse en Fritz Lang para dar cuerpo y vida a los héroes de sus obras.

«La mujer en la luna» une, al interés de la novela (debidamente a la misma autora de «Metrópolis» y «Spione»), el asombro de lo fantástico convertido en palpable realidad, lo que hace imposible su descripción en tan poco espacio. La sensación del vuelo interplanetario es algo inolvidable.

Fritz Lang se ha asegurado el concurso del célebre profesor Hermann Oberth, inventor del cohete, para todo lo concerniente al lanzamiento, vuelo y caída del gigantesco proyectil en que los héroes de este film realizan el viaje lunar.

Primer aniversario del fallecimiento de

Don Francisco Ciria López

Acaecido en Lupiñén el 9 de Diciembre de 1929

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus apenados: viuda doña Carmen Lloro; hijos María Teresa, José María y Angelita; madre doña María López; padres políticos don Manuel Lloro y doña Teresa Vitalia; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

Agradecerán una oración y la asistencia a las misas que se celebrarán en la iglesia parroquial de Lupiñén el día 9 de los corrientes.

Lupiñén 7 de Diciembre de 1930.

Suscríbese a LA TIERRA

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

El presidente, al salir de la reunión, dice que han hablado de cuestiones referentes a la Confederación y a política electoral

Matos afirma que el orden y la tranquilidad reina en España

Madrid, 6 (23'00)

Antes del Consejo

Poco después de las cinco de la tarde llegó el jefe del Gobierno al Palacio de la Presidencia para celebrar Consejo. Manifestó a los periodistas que no ocurría nada de particular. El presidente recibió poco después al secretario del Juzgado de Buenavista, que es el que entiende en el sumario por el incidente de la Presidencia.

Al llegar el duque de Alba se refirió a la crisis francesa, diciendo que Poincaré no había querido encargarse de la formación de Gobierno y que el Presidente de la República había llamado a Barthou, quien había tomado a su cargo tal misión.

Cuando llegó el señor Wais los periodistas le preguntaron cómo iba el asunto de la Confederación del Ebro.

El señor Wais contestó que esa cuestión pertenece al ministerio de Fomento, quien ha de ser el que la plantee y estudie detalladamente para luego dar cuenta al Consejo de ministros.

El señor Estrada, al llegar a la Presidencia fué abordado por los periodistas, a quienes dijo que por la mañana había recibido a los comisionados de la Confederación del Ebro, con quienes cambió amplias impresiones. Es mi propósito—dijo—estudiar detenidamente este asunto y llevarlo a un próximo Consejo de ministros que se ha de celebrar en Palacio.

El Consejo quedó reunido a las cinco y media de la tarde.

Termina la reunión ministerial

A las nueve de la noche se dió por terminado el Consejo. Los ministros de Economía y Gracia y Justicia salieron juntos, pues marchaban a comer a la Nunciatura, donde se daba un banquete en honor del señor Montes Jovellar.

Este dijo a los informadores que no había tenido tiempo de dar cuenta al Consejo los estudios que tiene hechos sobre el Decreto de alquileres y en cuanto al nombramiento de altos cargos del ministerio es cosa que llevará al Consejo que se celebrará en Palacio.

Los periodistas preguntaron al señor Rodríguez de Viguri sobre la comida que había celebrado en compañía del señor Sánchez Guerra.

—Se trata de una comida como otra cualquiera en la que se abordaron cuestiones generales, pues ya comprenderán ustedes que si hubiésemos querido hablar algunas cosas de importancia, no hubiésemos elegido un restaurant popular.

Salió poco después el ministro de la Gobernación, quien dijo:

Acabó de hablar con el subsecretario de Gobernación y con el director general de Seguridad quienes me han dicho que el más completo orden reina en todo España.

Los informes que llegan de provincias aseguran tranquilidad absoluta. Lo que sí puedo decir a ustedes que se han recibido muchas solicitudes de actos de carácter político.

El señor Sangro dijo que casi no había tenido tiempo de informar en el Consejo.

Finalmente salieron los ministros de Hacienda y Fomento.

El primero dijo que la reunión había sido un Consejo de carácter corriente habiéndose tratado de cuestiones que afectan a la Confederación del Ebro y a política electoral.

Esto, señores, es de gran actualidad, pero como no se ha dicho nada en definitiva, no quiero decir a ustedes ni una palabra.

El señor Wais dijo que ya tenía en su poder los presupuestos formulados por los ministros de Fomento, Justicia y Estado y que espera que los demás lleguen pronto para poder acoplarlos.

En el Consejo hemos hablado del asunto palpitante, que es el de la Confederación del Ebro, pero no hemos tomado ningún acuerdo, pues es preciso que el ministro de Fomento, previo un concienzudo estudio, informe antes de resolver.

La referencia oficiosa

En la nota oficiosa facilitada sobre la reunión ministerial, se dice que el ministro de Estado habló sobre la necesidad de consignar en los presupuestos cantidades precisas para asistir a Congresos y Conferencias internacionales.

Hacienda.—Aprobando un proyecto de Decreto por el que se modifica el convenio establecido entre el Banco de Crédito Local y las Diputaciones, de régimen común, de conformidad a lo propuesto por el Comité ejecutivo de Diputaciones provinciales celebrada últimamente en Madrid.

El ministro de la Gobernación y los periodistas

Al medio día de hoy, el ministro de la Gobernación conversó con los periodistas sobre la entrevista que celebró con el director de «Heraldo de Madrid». Ha manifestado el señor Matos:

—Hablé sobre el artículo que anunciaba el periódico citado referente a la fuga del comandante Franco de Prisiones Militares. Con el «Heraldo de Madrid», como con todos los demás periódicos, mis relaciones son de cordialidad, y para evitar la publicación de algo que considero es preciso que quede sin ver la luz pública, empleo siempre este medio amistoso.

Dijo también el ministro que para mañana se habían autorizado más de cincuenta actos políticos y que seguramente llegarían peticiones hasta más de 200.

Refiriéndose a la fecha de celebración de las elecciones, recordó que mañana terminaba el plazo para la confección de las listas, y que no se había fijado todavía la fecha definitiva de las elecciones, pero que después de luego no sufrirán un retraso mayor de siete días en que fué aumentado para la confección de las listas.

Los cambios de la moneda

La libra se ha cotizado a 43'85 y 43'80

En la oficina de contratación y cambios han facilitado hoy los siguientes datos respecto a la cotización de nuestra moneda.

Franco franceses: de 35'50 a 35'45.

Libras: de 43'85 a 43'80.

Marcos: 2'155.

El ministro de Hacienda y el problema de la Confederación del Ebro

El señor Wais encuentra algunas dificultades en el aspecto jurídico que presenta la cuestión

El ministro de Hacienda ha recibido hoy a los comisionados que se hallan en Madrid para gestionar la solución favorable del problema económico que atañe a la Confederación del Ebro.

La entrevista fué larga, saliendo los comisionados a las dos y cuarto.

El director técnico, señor Lorenzo Pardo, manifestó a los periodistas:

Las impresiones que sacamos son buenas, pues el ministro ha tomado con verdadero interés esta cuestión.

Cuando el señor Wais recibió a los comisionados, lo primero que hizo fué lamentarse de que les hubiese hecho esperar cerca de una hora, pues el retraso había sido involuntario y les expresó su deseo de que vuelvan el martes para tratar explícitamente de la cuestión.

El señor Lorenzo Pardo expuso al ministro que urgía muchísimo la solución, pues la falta de reservas obligaría al despido de obreros.

El ministro habló más del problema jurídico que presenta esta cuestión y encuentra algunas dificultades, pues cree que es incompatible el Real decreto de 5 de Marzo de 1926, obra del conde de Guadalhorce, y la Ley de 7 de Junio de 1911, sobre obras hidráulicas.

Dijo que la solución del proble-

ma presenta un aspecto jurídico y otro técnico y es cuestión que ha de resolver el ministro de Fomento.

El señor Wais dijo que por su parte, si se le presenta un proyecto debidamente articulado, él no pondrá obstáculo alguno a la aprobación.

A media tarde, el señor Lorenzo Pardo marchó al Ministerio de Fomento, en donde se entrevistó con el señor Estrada. A las siete de la tarde quedaron reunidos todos los comisionados para cambiar impresiones sobre la jornada de hoy.

El «Heraldo de Madrid» y el reportaje no publicado sobre la evasión del comandante Franco

Después de la entrevista celebrada con el ministro de la Gobernación por el director de «Heraldo de Madrid», este diario ha decidido desistir de publicar el reportaje anunciado sobre la evasión del comandante Franco de Prisiones Militares.

En su número de hoy publica con grandes titulares a tres columnas las siguientes:

«El Gobierno nos impide publicar el reportaje anunciado del comandante Franco en el que quedan reflejadas sus impresiones sobre la evasión de Prisiones Militares. Nuestros lectores no podrán saber cómo se evadió Franco. Consuélese, pues, tampoco lo saben quienes debieran saberlo.»

Después, el diario da cuenta de la entrevista de su director con el director con el ministro de la Gobernación y con frases duras protesta de la conducta del señor Matos al impedirle la publicación de dicho reportaje.

Ultima hora

En la ampliación del Consejo se conocen más noticias sobre la actitud del Gobierno con la Confederación

Los comisionados se disgustan por el recelo del ministro de Hacienda

Madrid, (1'50 madrugada)

En el Consejo de ministros celebrado esta tarde, el señor Estrada habló del asunto de la Confederación que fué lo más importante de cuanto se trató en la reunión.

No recayó ningún acuerdo, por no tener todavía una fórmula definitiva.

El ministro expuso la petición de los comisionados que puede reducirse a estos dos extremos:

Primero.—Que con la garantía del Estado se autorice a la Confederación para lanzar un empréstito.

Segundo.—Que el Estado conceda los millones precisos hasta que las Cortes se reúnan y resuelvan la cuestión con carácter definitivo.

En la reunión el ministro de Hacienda hizo algunas observaciones condicionadas a la conferencia que ha de sostener el ministro de Fomento con el señor Lorenzo Pardo.

Se acordó que el ministro de Fomento redacte un proyecto y lo lleve al Consejo de ministros para adoptar una decisión.

En el almuerzo que esta mañana tuvieron en el Palacio los ministros de Hacienda y Fomento con el Sr. Sánchez Guerra, coincidieron los comisionados de la Confederación.

El secretario de la misma se

destacó y acercándose al grupo de los ministros le reiteró la petición de que el Consejo de esta tarde tratase el asunto de la Confederación con gran interés.

Mañana celebrará una conferencia don Manuel Lorenzo Pardo con el ministro de Fomento para tratar de llegar a una fórmula. Por lo que parece, ambos conferenciantes presentarán en líneas generales una fórmula que ponga de acuerdo los intereses de la Confederación con los del Estado.

Los comisionados se reúnen

Esta tarde se han reunido para tomar acuerdos después de las vistas hechas durante el día de hoy, todos los comisionados de la Confederación que se hallan en Madrid. Se tomó el acuerdo de regresar todos a sus residencias y que el señor Lorenzo Pardo quede para continuar la gestión.

Entre los comisionados ha causado bastante disgusto el recelo con que el ministro de Hacienda ve este asunto, pero confían que la importancia del mismo y la razón que hay en la petición formulada, orillen todas las dificultades.

El señor Pardo ha resumido sus impresiones con los periodistas con estas palabras:

—No hay nada hecho todavía; pero no hay que desesperar, pues ya llegará el momento.

ODEON

«La Ciudad eterna» se estrena mañana:

Calledo se tenía la empresa del Odeón el magnífico programa que nos tenía reservado para el día 8 y en verdad que la sorpresa ha sido grande al enterarnos del título de la película que en él se proyectará. «La Ciudad eterna», que ya la hemos visto el día de su estreno en la ciudad condal, es una película que ya debía haber desfilado por alguna de nuestras pantallas; el no haberlo hecho habrá sido por su asunto político? ¿por su argumento fortísimo en extremo? ¿por el país en que se desarrolla? No nos lo hemos explicado, pero el caso es que ha llegado la fecha de su proyección y aun conociéndola volveremos a admirarla y la recomendamos no al punto ni al apocático sino al buen aficionado a la cinematografía en toda su extensión.

No dudamos, pues, que mañana se darán cita en el teatro Odeón todos los cinematógrafos oscenses que con su buen tacto saben distinguir cuando le ofrecen un plato sazonado y exquisito. También el programa de hoy

tiene atractivos sin cuento, la picardía inigualable de la sin par Lee Parry y la gracia sin fin de Harold triunfarán una vez más con sus producciones «La mujer que no sabe decir que no» y «Harold, nuevo doctor». Las sesiones serán a las cuatro, seis y tres cuartos y diez y media.

NECROLOGIA

Don Joaquín Granell Sampietro : : : : :

Ayer se celebró el entierro y conducción del cadáver de quien fué nuestro buen amigo don Joaquín Granell Sampietro, fallecido el viernes después de una enfermedad rapidísima que tuvo un desenlace fatal, no pudiéndose evitar a pesar de los remedios pnestos por la Ciencia.

Ha muerto un hombre modelo, trabajador infatigable, padre amantísimo que consagró por entero su vida al cuidado de su hogar.

Era hombre de carácter sencillo, afable con cuantos le trataron y de honradez intachable. Por ello con-

R U N - R U N

Ayer oímos que...

a la suntuosidad del edificio para oficinas de Hacienda, debe corresponder haciendo «pendant» la pavimentación de la Plaza de Camo.

..... el «Círculo Oscense», exteriormente se ha achicado bastante, y no estaría demás acicalarlo un poco, para evitarle el rubor de las comparaciones.

..... la feria de barritas y distracciones, debe volver a su centro, empleando para ello los terrenos próximos al Parque y los ocupados por la vetusta Plaza de Toros, sonrojo de todo buen oscense.

..... a los árboles del Parque, para su desarrollo rápido, les está haciendo mucha falta alimentación conveniente, más sólida que líquida, pues de este elemento sobra para sus necesidades, con el pozo existente en el mismo.

siguió numerosas amistades que ayer acudieron a rendir el póstumo homenaje de amistad acompañando su cadáver al Cementerio.

A sus desconsolados esposa doña Mariana Casanovas; madre doña Juana Sampietro; madre política doña Miguela Camón; hermanos Francisco, Eduardo, Macario, Aurora y demás familiares les expresamos nuestra más profunda condolencia mientras elevamos nuestras preces al Altísimo por el buen descanso del alma de nuestro buen amigo don Joaquín Granell Sampietro.

Deportes

Los encuentros de hoy y mañana: : : : :

Como decíamos ayer, esta tarde, a las tres menos cuarto, dará comienzo el cuarto match de campeonato, que promete ser sumamente interesante y disputado, siendo ambos contendientes el Atlético de Zaragoza y el primer once local.

No seremos nosotros los que —como muchos—pregonemos de antemano una victoria de los de casa, porque consideramos aventurado hacer tal afirmación teniendo en cuenta las irregularidades que se observan en este campeonato amateur.

Desde luego, confiamos que si nuestros jugadores no salen al campo creídos en una superioridad que es muy probable que no exista, puesto que se desconoce el valor de nuestro visitante, y salen como es costumbre en ellos en los partidos difíciles a poner todo su entusiasmo y tesón en la lucha, nos prometeremos ser testigos de una contienda noble y bella y de la que nuestros colores podrían conquistar una victoria más que le colocaría en situación ventajosa para la obtención del preciado título de campeón.

Para mañana, a la misma hora, nuevamente nuestros bravos muchachos se las entenderán en partido amistoso con el Costa de Zaragoza (reforzado) que desde su reciente formación lleva conseguidos algunos triunfos de importancia; siendo su alineación como sigue:

Ramos; Lázaro, Lasheras; Gracia, Lapuerta, García; Cabos, Serrano, Saro, Saenz y Domingo.

Miscelánea callejera deportiva

¿A que no acertas cuál es una de las sociedades que más campos tiene?

Seguro no sé, pero debe ser el Barcelona... el Madrid...

¡No hombre, no! el Huesca, que además del de Villa Isabel, tiene otro excelente en el ala izquierda y en el medio «Campos» de reserva.

¡Qué malo eres!

FAUT

RELIGIOSAS

7 DE DICIEMBRE

Santos de hoy

San Ambrosio, obispo y doctor y San Urbano, obispo y confesor.

Evangelio

Dominica segunda de Adviento. El Evangelio de esta Dominica está tomado de San Mateo en el capítulo 11 y versículos del dos al diez inclusive, dice así: «Y como Juan estando en la cárcel oyese las obras de Cristo, envió dos de sus discípulos. Y les dijo: «¿Eres tú

el que has de venir o esperamos a otro? Y respondiendo Jesús, les dijo: Id y contad a Juan lo que habéis oído y visto. Los ciegos ven, los cojos andan, los leproso son limpiados, los sordos oyen, los muertos resucitan y a los pobres les es anunciado el Evangelio. Y bienaventurado el que no fuere escandalizado en mí. Y luego que ellos se fueron, comenzó Jesús a hablar de Juan a las gentes: ¿Qué salisteis a ver al desierto? Una caña movida del viento? Mas, ¿qué salisteis a ver? ¿Un hombre de ropas delicadas? Ciertamente os digo, y aun más que profeta. Porque este es de quien está escrito. He aquí yo envío mi ángel ante tu faz, que aparejara tu camino delante de ti.

El Santo Evangelio de esta Dominica, que comienza con estas palabras: «Y como Juan estando en la cárcel oyese las obras de Cristo», nos enseña que así como Dios probó a San Juan en la cárcel, así prueba a los justos en la cárcel de la paciencia, con las tribulaciones, con la pobreza, enfermedades y persecuciones. Porque de la misma manera que el oro puro se prueba en el fuego, así el justo en la adversidad.

Pregunta Jesús: «¿Qué habéis ido a ver al desierto? ¿Una caña agitada por el viento? Y esto nos recuerda que San Juan permaneció firme en las circunstancias adversas; pero los hombres réprobos, a manera de las cañas, se inclinan fácilmente a cualquier viento de la tentación, hacia el pecado. Y así también la fragilidad humana a manera de una caña está expuesta a los vientos de la fortuna. La fortaleza de San Juan en la cárcel, es un ejemplo para los cristianos, pues la inconstancia aparta a muchos de la fe y demás virtudes.

Últimamente dice Jesús: «Bienaventurado el que no fuere escandalizado en mí». Y aquí, hemos de meditar el sentido místico de esas palabras que nos dicen quién es ese escandalizado en Cristo, estos, el que no sigue la doctrina y el ejemplo de El, pues la maldad de aquel, es escándalo para Cristo y para la Iglesia.

Sea fruto de este Santo Evangelio, es el que seamos bienaventurados de los que se refiere el Santo Texto.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en la Compañía, a las cinco y media.

En la Catedral, a las seis próximamente, solemne salve y Tota Pulchra en honor de María Inmaculada.

Para mañana

En la Catedral, a las nueve y media, solemne misa de pontifical y al final de dicha fiesta, bendición Papal.

Predicará el muy ilustre señor don José Puzo, canónigo lectoral de la Santa Iglesia Catedral.

A las tres de la tarde, Nona con Expuesto.

En la Compañía da principio el solemne novenario dedicado en honor de María Inmaculada, con sermón.

OLIMPIA

Hoy, Domingo: Primera de abono. Cine sonoro

Estreno de la fantástica superproducción UFA

La mujer en la luna

Versión internacional. Sincronizada con música y efectos sonoros. Dirección: Fritz Lang, el mago de la pantalla. Intérpretes: Willy Fritsch, Gerda Maurus y Fritz Rasp.

Y la cómica de dibujos sonoros

AFTER THE BALL

Teatro Odeón

EMPRESA S. A. G. E. Teléfono núm. 2

HAROLD LLOYD y LEE PARRY le harán pasar unas sesiones deliciosas con sus producciones

Harold, nuevo doctor

La mujer que no sabe decir que no

A las cuatro, seis y tres cuartos y diez y media en el TEATRO ODEON

MAÑANA

LA CIUDAD ETERNA

es un film imponderable, por Bárbara La Marr, Lionel Barrymore y Bert Littell

Página especial de colaboración

INFORMACION AGRICOLA

IMPRESIONES Y COMENTARIOS

EL TIEMPO.—Lluvioso se muestra, y con tendencia a no abandonar su naturaleza de tal. Durante toda la semana, poco o mucho, todos los días ha llovido. Ahora mismo, el cielo se muestra encapotado y amenazador. Comienza por cederse un tenue celaje que va condensándose lentamente, para acabar por obscurarse con unos «rujidos» más o menos intensos. Las tierras todas están saturadas convenientemente. Pocas veces se manifiesta tan perfecta unanimidad al juzgar los efectos del temporal lluvioso. Nuestras noticias no discrepan, pues desde la alta montaña hasta el confin monagnino dicen de contento y de confianza esperanzadora.

Falta saber ahora si la semilla en tierra se ha mantenido sana y apta para su germinación y nacimiento, o, por el contrario, a consecuencia de permanecer tanto tiempo enterrada ha sufrido los efectos de la putrefacción. Para esto es forzoso esperar unos días a ver qué cantidad nace, y, si ésta es insuficiente, proceder a resembrar aquellos campos que aparecen con claros o calvicies excesivas.

Nosotros confiamos en que serán pocos trozos los que hayan de someterse a nuevas siembras, pues sabemos que los labradores echan semilla sobrada siempre, y, es claro, cuando se presentan casos como el actual, se compensan las faltas con el exceso de cereal arrojado. Por otra parte, está demostrado que el sembrar claro—en muchos sitios—trae dos ventajas. El ahorro de simiente y el mayor rendimiento al desarrollarse las plantas con el espacio preciso para su expansión.

Al menos, teóricamente, así está probado, pero como el campo es una escuela singular, y cada tierra y cada comarca y cada clima impone modalidades, nos guardaremos mucho de aconsejar a nuestros amigos en uno u otro sentido. Ellos son maestros prácticos, y ante los hechos hemos de rendirnos todos.

LOS MERCADOS.—Ya han hecho su aparición los famosísimos balances. Ello quiere decir que la fabricación tiene todavía suficientes existencias para pasarse sin comprar dos o tres semanas. Tal vez no arguyesen el «balance» de fin de año como motivo abstenionista si no se hubieran producido las lluvias generales de estos días y que han cambiado totalmente el panorama de la España cerealista.

Realmente, la sequía enseñoreada era freno irresistible a la acción ofertante, tanto, que los fabricantes estaban decididos a reanudar compras pagando precios incluso superiores a los practicados en la anterior etapa adquisitiva.

Esa fué la causa del alza de una y hasta dos pesetas por cien kilos en los trigos de calidades corrientes. Pero ya ahora, saturados los campos, con el porvenir asegurado, o al menos, con grandes probabilidades de que la próxima no sea una cosecha malograda, la oferta reaparece en volumen apreciable, observándose a la vez el retraimiento de la fabricación en idénticas proporciones.

Es el eterno juego del tira y afloja. Este juego quiere disimularse con el pretexto de que estamos en vísperas de los balances de fin de año, y que, medida la fabricación en operaciones aritméticas, carece de tiempo para las de compra de trigos.

En resumen, que los almacenes de los fabricantes tienen o simulan éstos tener existencias para el mes en curso. Entre tanto, esperan que los precios aflojen. No lo entendemos así nosotros, antes bien creemos que el trigo no descenderá de precio, pues la oferta se resistirá a ceder en baja y únicamente lo hará de aquello estrictamente indispensable.

En nuestra comarca se realizan muy pocas operaciones, pero éstas sin depreciación sensible. Lo poco que sale al mercado se aprecia por esta fabricación provincial y local sin demérito alguno, y los comerciantes que encuentran dificultades para la exportación, se resisten tenazmente a ceder con pérdida, resultando así una administración saludable para el punto de vista general.

COTIZACIONES COMENTADAS.—Los trigos superiores de fuerza continúan manteniendo precios excepcionales sin sujeción a tasa ni norma alguna. El fabricante que los precisa paga por ellos cantidades variables, que lo mismo puede ser 53 que 55 pesetas los cien kilos sobre vagones originarios.

Los fuerzas corrientes llegan de 50 a 52 pesetas. Los entrefuertes, de 48 a 50 pesetas. Los corrientes fino, alrededor de 47 pesetas, y las calidades corrientes y bastas, de 45 a 46. La tendencia es sostenida, pues si los fabricantes no muestran apetencia en compras, los productores no ansian desprenderse de existencias a precios bajos.

Las cebadas de nuestra comarca se ofrecen desde 28 a 30 pesetas los cien kilos sin saco, ya sea en granero del productor o en almacén del comprador. En Extremadura se cotizan por 29 pesetas los cien kilos con saco, y Castilla a tipo similar. Hay poca demanda.

Avena extremeña a 25 pesetas origen con saco. En nuestra comarca se cotiza más cara, pues sabemos de partidas que han llegado a esta plaza y pagado por ellas

25 pesetas cahíz, cuya equivalencia resulta bastante más alzada que las extremeñas o castellanas. Lo que ocurre es que aquí la avena es género de poca venta y para realizar ésta al detalle por los almacenistas, se bastan con los pequeños lotes que surgen.

El maíz extranjero ha experimentado fuerte alza, pues en Barcelona ha llegado a alcanzar el precio de 41 pesetas los cien kilos sobre carro en muelle, con envase.

Ha repercutido esta alza en el maíz de Lérida, y hoy se cotiza en la citada plaza al precio de 38 pesetas los cien kilos con saco.

El maíz Huesca se paga a 43 pesetas el cahíz por término me-

Intereses provinciales

La carretera de Huesca a Sabiñánigo

Hace pocos días dábamos cuenta en estas columnas de que habían sido remitidos a Madrid los estudios de dos trozos de esta importantísima obra.

Hoy, nos es gráficamente comunicarnos a nuestros lectores que también han sido enviados los últimos que faltaban del trozo Arguis-Orna.

Así se lo comunica el digno jefe de Obras Públicas don Sebastián Gómez de Velasco, en atenta carta

LAS VIAS PECUARIAS

Las denuncias de don Jorge Puyó

El ganadero ansoetano don Jorge Puyó ha publicado en la Prensa diaria—y, naturalmente, LA TIERRA fué el primer periódico que lo dió a luz—un escrito reseñando el calvario que sufren los ganados y conductores para el traslado de la montaña al llano y viceversa.

Arbitrios caprichosos, ausencia de camino cabañal en muchos trayectos, falta de pasos en otros, transformación en campos de cultivo lo que antaño fué exclusivamente paso de ganados, etcétera, etcétera.

El señor Puyó va jalonando su escrito cual si de un «Vita-Crucis» se tratase. Y se lamenta de la incuria y abandono de la ganadería, aquí, país agrícola y ganadero por excelencia. Lejos de dar facilidades al paso de las cabañas, se las obstaculiza por todos los medios, con evidentes perjuicios y daños. Los mismos que por su profesión de agricultores y ganaderos deberían mirar la riqueza que pasa por sus términos con cariño, parecen

complacerse en agrandar los inconvenientes.

Se impone una revisión de las vías pecuarias. Hay que delimitar lo que corresponde como tal vía, y «expropiar» lo que injustamente se haya apropiado.

Indudablemente se han cometido abusos que conviene subsanar. Es de elemental justicia hacer poner en condiciones los puentes y pasos difíciles de las cabañeras.

El señor Puyó finaliza su escrito denunciando todas las anomalías y atropellos que se ven y se sufren en las vías pecuarias, a las autoridades civiles y entidades y personas a quienes afecta.

Nos parece muy bien y digna la actitud del culto ganadero ansoetano; pero nos tememos que su pluma no halle eco. Tal vez lograse más presentándose aquí con una docena de pastores y buenas varas, pedir audiencia y esgrimir los argumentos del caso.

Y entonces les darían la razón, como en «Los intereses creados». U. DEL A.

ALMACENES DE SAN JUAN

LOS MAS POPULARES DE LA PROVINCIA

MARTES

9

SEGUNDA Y ULTIMA SEMANA DE LA GRAN QUINCENA ECONOMICA

EL CAOS DE LA BARATURA

SI LO DUDA, TOMESE LA MOLESTIA DE COMPROBARLO. LOS PRECIOS DE ALGUNOS ARTICULOS EXPUUESTOS EN LOS ESCAPARATES, SE LO DEMOSTRARAN

dio, dependiendo el tanto más o menos del grado de sequedad que presente.

Las harinas entrefuertes continúan a los precios de 62 y 63 pesetas, y las corrientes en panadería a 60. Estos precios se entienden en horno o sobre vagón Huesca.

La harina de segunda para pienso vale de 45 a 47 pesetas saco de 60 kilos con envase.

Cabezuela, a 18 pesetas saco de 60 kilos.

Menudillo, a 9 pesetas saco de 35 kilos.

Salvado hoja, por 7 pesetas saco de 25 kilos.

Alfalfa, alrededor de 15 pesetas sobre vagones, zona Canal Aragón y Cataluña o riberas zaragozanas.

Las almendras en cáscara no logran reaccionar, estacionadas en sus precios de 6 pesetas doble puestas sobre vagones Cataluña.

Los aceites (al fin) salen de su paralización y en Andalucía se opera con firmeza concertándose buen número de transacciones. Ello es debido a comprobarse que la cosecha actual se presenta deficiente en calidad y escasa en cantidad.

UNO DEL AGRO.

MODISTA

SE CONFECIONAN TODA CLASE DE PRENDAS CON ARREGLO A LAS ÚLTIMAS INNOVACIONES DE LA MODA

PRECIOS ECONÓMICOS GUSTO DEPURADO CONFECCIÓN ESMERADA LECCIONES DE CORTE

MARIA SESEN Lanuza, 49, 1.º, izda.

Prensas para vino y aceite para Vd. regalo gratis **MARRODAN Y REZOLA** Apartado 7 LOGROÑO

Aviso a los labradores

Se tuercen vencejos a 7'50 pesetas el fajo de cuerda de máquina. Se hace sogá a medias y se vende sogá a 1'75 pesetas kilo.

Ramiro el Monje, 13 (tienda)—Huesca

al presidente de la Asociación Patronal Oscense, que tanto se ha interesado por la marcha de un asunto tan primordial para el comercio de Huesca.

Ahora es necesario que todos nos preocupemos para que en Madrid no sufran dilaciones los trámites precisos para hacer que dichas obras se incluyan en plan de subasta y ejecución, ya que se nos asegura que si el asunto se toma con empeño, pudieran comenzar los trabajos el próximo verano.

Tenemos la confianza de que todo Huesca ha de interesarse por la rapidísima tramitación en la Corte, y nuestra confianza se basa en que sabemos que muy pronto se trasladará a Madrid una comisión de entidad oficial que, entre otros asuntos, abordará el de la carretera que nos ocupa.

J. I. P.



¡Neurasténico!
Tome Vd. desde hoy el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

el gran regenerador que devuelve las energías mentales y el vigor físico. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir **JARABE SALUD** para evitar imitaciones

Imprenta de LA TIERRA

Frontón Jai-Alai

Domingos y días festivos, de 5 a 8 de la tarde
Grandes sesiones de baile
GRANDIOSOS REGALOS
Entrada una peseta. Señoras gratis. Rigurosa admisión
HOY PRIMER DIA DE REGALO
El regalo del mes de Noviembre correspondió al número 943, siendo favorecida la señorita Petra Viscasillas

PASTILLAS MERINO QUITAN LA TOS

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA TOS
CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMÁS SUPERADAS. FABRICADAS SÓLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES : :
LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA
UNA PESETA TUBO

CAMARA PATHE-BABY

La Cámara Cinematográfica más económica
PESETAS 90
Permite, sin conocimientos especiales, impresionar películas perfectas

Solicite nuestro último catálogo
De venta en los principales establecimientos de artículos fotográficos y similares y en
Pathe-Baby, S. A. E.—Rambla Cataluña, 8, Barcelona



Almacenes de San Pedro, S. A.

CHUESCA

QUINGENA DE GRACIA

DEL 1 AL 15 DE DICIEMBRE

Liquidación de los artículos siguientes

GENERO DE PUNTO

para caballero, señora y niños

Abrigos novedad para Señora

GAMUZAS

FRANELAS

SUETERS

PULL-OVERS

Astracanes y Felpas

PANAS (Vestidos para Señora)

Mantas de Lana

Mantas de Algodón

Y en general todo lo de

INVIERNO

SOLO HASTA EL DIA 15